Arkusz zawiera informacje

CENTRALNA
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

l.

S

10.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 13 stronach jest
wydrukowanych 20 zadan.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.
Brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.

Do niektorych zadan podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz
znakiem , np..:

X B. C.

Jesli si¢ pomylisz, otocz znak X kolkiem i zaznacz inng
odpowiedz, np.:

® B X

Do niektorych zadan podane sg dwie odpowiedzi:

A. B. albo TAK

D.

D.

NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz j3 1 zaznacz
znakiem X ,np.:

X B. albo TXK

Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

NIE

Zapisy w brudnopisie nie b¢dg sprawdzane i oceniane.
Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL

Uprawnienia ucznia do
nieprzenoszenia
zaznaczen na karte

NADZORUJACY

19 KWIETNIA 2016

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
do 80 minut
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Zadanie 1. (0-2)
Na schemacie zaznaczono substraty 1 produkty procesu zachodzacego
w komorkach lisci z udzialem energii §wietlne;.

woda

tlenek - | PIOCES X | ey tleT1
wegla(IV) l _

glukoza

Ocen, czy zdania sq prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
1. Proces oznaczony na schemacie literg X to fotosynteza.

TAK NIE

2. Elementami budowy komorki, ktére zawierajg zielony barwnik pochtaniajacy
energi¢ $wietlng konieczng do przedstawionego procesu, sg chloroplasty.

TAK NIE

Zadanie 2. (0-1)

Cialo tego zwierzecia sktada si¢ z trzech czesci. Na glowie, ktora jest wyraznie
oddzielona od tutowia, znajdujg si¢ para oczu ztozonych, para czutkow oraz
aparat gebowy. Na tutowiu znajdujg si¢ trzy pary odndzy. Czilony odndzy sg
potaczone stawami.

Dokoncz zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A albo B.

Opisane zwierz¢ nalezy do

owadow. A skorupiakow. B
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Zadanie 3. (0-1)
Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy wysitek fizyczny wplywa na tetno.
Zaplanowali przeprowadzenie obserwacji w grupie dziesi¢ciu uczniow.

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Pomiar tetna u kazdego z uczniéw powinien by¢ wykonany przed rozpoczeciem
wysitku fizycznego 1 po zakonczeniu wysitku fizycznego.

TAK NIE

Zadanie 4. (0-2)
Na schemacie przedstawiono tancuch pokarmowy, jaki mozna zaobserwowacé
w ogrodzie.

kapusta — gasienice bielinka kapustnika — larwy barytkarza bieliniaka — ptaki

1. Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Producentem w przedstawionym tancuchu pokarmowym jest

A. gasienica bielinka kapustnika.
B. larwa barytkarza bieliniaka.

C. kapusta.

D. ptak.

2. Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Spadek liczebnosci barytkarza bieliniaka moze si¢ przyczyni¢ do wzrostu
liczebnosci gasienic bielinka kapustnika.

TAK NIE

Zadanie 5. (0-1)
Grupy krwi czlowieka (A, B, AB, 0) uwarunkowane sg wystepowaniem
w populacji ludzkiej trzech alleli oznaczanych jako: I, I8, i.
Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
Osoba o genotypie I*T® ma grupe krwi AB.
TAK NIE
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Zadanie 6. (0-1)
Ktory zapis przedstawia 3 dwuatomowe czasteczki tlenu?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 30,
B. 203
C.30

D. 303

Zadanie 7. (0-1)
Ktéra z wymienionych przemian jest reakcja chemiczna?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Rozpuszczanie cukru w wodzie.
B. Spalanie benzyny w parownicy.
C. Mielenie ziaren kawy w miynku.
D. Zamarzanie wody w katluzy.

Zadanie 8. (0-2)
Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A
albo B.

1. Aby z roztworu cukru o stezeniu 20% uzyska¢ drugi roztwor o stezeniu 10%,
nalezy do pierwszego roztworu

dola¢ wode. A doda¢ cukier. | B

2. Aby z roztworu cukru wydzieli¢ cukier w stanie statym, nalezy

przesaczy¢ mieszaning. | A odparowac¢ wode. B
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Zadanie 9. (0-2)
Reakcja chemiczna przebiega wedtug rownania:

2Al + FexO3 — 2Fe + ALOs.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Rownanie zapisane powyzej przedstawia reakcje syntezy.
TAK NIE

2. Substratami powyzszej reakcji sg glin i tlenek zelaza(III).

TAK NIE

Zadanie 10. (0-1)
Alkany to weglowodory nasycone opisane wzorem ogolnym C,Ha.+2, gdzie n
oznacza liczbe atomow wegla w czasteczce weglowodoru.

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.
Wzor alkanu o 5 atomach wegla w czasteczce to

A. CsHpp
B. CsHio
C. CsHg

Zadanie 11. (0-2)

Uczniowie wykorzystali do doswiadczenia dwie jednakowe kartki papieru.
Z jednej z nich uformowali kulke. Kartke 1 kulke jednoczes$nie puscili z tej
samej wysokos$ci nad podlogg. Kartka uformowana w kulke upadta na podtoge
pierwsza.

Na podstawie tekstu ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK albo
NIE.

1. Na kulke 1 kartke dziatata taka sama sita cigzkosci.
TAK NIE
2. Na kulke 1 kartke dziatata taka sama sita oporu powietrza.

TAK NIE
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Zadanie 12. (0-2)
1 kg pary wodnej o temperaturze 100 °C skroplono i1 otrzymano 1 kg wody
w stanie ciektym.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Odlegtosci migdzy czasteczkami pary wodnej sa wigksze niz odleglosci
migdzy czasteczkami wody.

TAK NIE
2. W procesie skraplania para wodna oddawata ciepto do otoczenia.
TAK NIE
Zadanie 13. (0-1)
Arek dostat na urodziny samochod zabawke. Samochdd miat silniczek zasilany
bateriami.
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Samochodzik Arka jezdzit, poniewaz silniczek przetwarzal energie
A. cieplng na energig¢ elektryczng.
B. elektryczng na energi¢ cieplna.

C. elektryczng na energi¢ mechaniczna.
D. mechaniczng na energi¢ elektryczna.
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Zadanie 14. (0-1)
Igla magnetyczna znajdowata si¢ w polozeniu pokazanym na rysunku 1.
Po zblizeniu do niej magnesu — igla przyjeta polozenie pokazane na rysunku 2.

— [ — |N S

Rysunek 1. Rysunek 2.
Dokoncz zdanie odpowiednig informacjg z ramki. Wpisz liter¢ A albo B.

Igla obrocita si¢ w strong magnesu biegunem magnetycznym

potnocnym, A potudniowym,
oznaczonym litera N. oznaczonym literg S.

Zadanie 15. (0-1)
Jacek obserwowal przej$cie promienia §wiatla z powietrza do wody. Swoja
obserwacje¢ przedstawit na rysunku. Kat a to kat padania Swiatla.

| powietrze
o

Na podstawie rysunku ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK
albo NIE.

Kat zalamania $wiatla jest wiekszy od kata padania §wiatta.

TAK NIE
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Zadanie 16. (0-1)
Na mapie politycznej Europy podpisano 1 zacieniowano wybrane panstwa.

By <

Islandia

Ktory kraj potozony jest prawie w catosci na potwyspie?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Francja

B. Hiszpania

C. Islandia
D. Wielka Brytania
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Zadanie 17. (0-1)

Na mapie przedstawiono strefy czasu urzgdowego w Europie. Pomiedzy
poszczegdlnymi strefami czas roézni si¢ o jedng godzing. Gdy uczniowie
w Rydze si¢ ucza, ich koledzy w Londynie jeszcze $pia.

60°
” a

7°30' 0° 7°30' 15° 22°30' 30°

Ktorg godzing wskazujg zegarki w Londynie, gdy w Rydze jest godzina 16.00?
Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 12.00

B. 14.00

C. 18.00
D. 20.00
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Zadanie 18. (0-2)
Na wykresie przedstawiono przebieg Srednich miesigcznych —wartosci
temperatury powietrza na stacji meteorologicznej Davis na Antarktydzie.

5

« Miesiace
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? \\ /
-15

-20

Temperatura powietrza (°C)

Na podstawie analizy wykresu ocen, czy zdania s3 prawdziwe. Zaznacz
TAK albo NIE.

1. Na stacji Davis na Antarktydzie przez caly rok temperatura powietrza jest
ujemna.

TAK NIE

2. Miesigcem, w ktorym zachodzi wegetacja roslin na stacji Davis na
Antarktydzie, jest lipiec.

TAK NIE
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Zadanie 19. (0-2)
Na mapie przedstawiono lesisto§¢ w poszczegdlnych wojewodztwach Polski
w 2014 roku.

. 40% 1 wiecej
B 35-39%
B 30-34%

D 25-29%
|| ponizej 25%

0 50100 km

L 1

Na podstawie analizy mapy ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK
albo NIE.

1. Lesistos¢ w wojewodztwie podlaskim jest mniejsza niz w wojewodztwie
mazowieckim.

TAK NIE
2. Najwieksza lesistos¢ wystepuje w wojewddztwie lubuskim.

TAK NIE
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Zadanie 20. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje o S$redniej dlugosci zycia w Polsce
1 w wybranych krajach sgsiadujacych z Polskg wedtug danych z 2010 roku.

, Srednia dtugos$¢ zycia (w latach)
Panstwo Kobiety Mezczyzni
Biatorus 75,9 64,3
Niemcy 83,0 78,0

Polska 80,6 72,1
Rosja 74,7 62,8

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli ocen, czy zdanie jest
prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Wedlug danych z 2010 roku w wymienionych krajach kobiety zyly dtuzej niz
mezczyzni.

TAK NIE
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Wykaz zrédet wykorzystanych w zadaniach egzaminacyjnych

Strona 8 — zadanie 16.

Na podstawie: http://www.geomatura.pl/

Strona 9. — zadanie 17.

Na podstawie: Puls Ziemi 1 — ptyta CD, Warszawa 2009.

Strona 10. — zadanie 18.

Na podstawie: http://www.klimadiagramme.de/

Strona 11. — zadanie 19.

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach
2013, Warszawa 2013.

Strona 12. — zadanie 20.

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wotonciej, Swiat w liczbach
2013, Warszawa 2013.
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Uprawnienia ucznia do

nieprzenoszenia zaznaczen na karte
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WYPELNIA ZESPOL PESEL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA
Miejsce na naklejke
WYPELNIA EGZAMINATOR
z':;_ Odpowiedzi z':;_ Odpowiedzi
1.1 ] 12.1 ]
1.2 N 12.2 N
2 13 D]
3 ] 14
4.1 ] 15 ]
4.2 N 16 ]
5 N] 17 D]
6 O] 18.1 N
7 ] 18.2 N]
8.1 19.1 N
8.2 19.2 N]
9.1 [N] 20 ]
9.2 [N]
10
11.1 [N]
11.2 [N]




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora
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